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KOSZT HISTORYCZNY A UŻYTECZNOŚĆ 
INFORMACJI SPRAWOZDAWCZEJ

Streszczenie: W artykule poruszono kwestię wpływu wyceny po koszcie historycznym na ja-
kość informacji sprawozdawczej. Ostrożna wycena i koszt historyczny są niejako wpisane 
w polski system rachunkowości i znacząco wpływają na kształt sprawozdawczości finan-
sowej. Celem artykułu jest próba udzielenia odpowiedzi na pytanie: jak stosowanie kosztu 
historycznego do wyceny aktywów i pasywów wpływa na poziom użyteczności informacji 
sprawozdawczej?

Słowa kluczowe: koszty przedsiębiorstwa, zasada ostrożnej wyceny, jakość informacji spra-
wozdawczej.

1. Wstęp

Sprawozdanie finansowe jest produktem finalnym rachunkowości, na podstawie 
którego użytkownicy, zwłaszcza zewnętrzni, podejmują szereg decyzji ekonomicz-
nych. Jakość informacji sprawozdawczej nie jest bez znaczenia. Tylko użyteczna 
informacja może być przydatna w podejmowania decyzji. Istotny problem w spra-
wozdawczości finansowej stanowi pomiar, za pomocą którego odzwierciedlone 
są zjawiska gospodarcze zachodzące w jednostce. Rzetelna wycena jest podstawą 
podejmowania trafnych decyzji. W polskim systemie rachunkowości dominuje za-
sada ostrożności, często nazywana „pesymistycznym widzeniem rzeczywistości go-
spodarczej”. Nakazuje ona tworzenie rezerw oraz odpisów aktualizujących, które 
stanowią koszty jednostki. Dominującym narzędziem wyceny jest koszt historyczny. 
W artykule podjęto próbę udzielenia odpowiedzi na pytanie: jak stosowanie kosztu 
historycznego oraz zasady ostrożnej wyceny wpływa na poziom użyteczności infor-
macji sprawozdawczej?

2. Użyteczność informacji sprawozdawczej

Zasada wiernego i rzetelnego obrazu została zdefiniowana w art. 4, ust. 1 ustawy 
o rachunkowości: „jednostki obowiązane są stosować przyjęte zasady (politykę) ra-
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chunkowości rzetelnie i jasno przedstawiając sytuację majątkową i finansową oraz 
wynik finansowy”. Jest to zasada uznawana za jedną z naczelnych zasad rachunko-
wości. Z kolei artykuł 7 ustawy o rachunkowości nakazuje wyceniać aktywa i pasy-
wa z zachowaniem zasady ostrożności. Niepewność jest nieodłącznym atrybutem 
prowadzenia działalności gospodarczej. Stosowanie zasady ostrożności przy wyce-
nie ma na celu zminimalizowanie ujemnych skutków tej niepewności. Przychody 
należy ujmować tylko pewne, ale koszty nawet te prawdopodobne. Można zadać 
sobie pytanie: czy zasada ostrożności nie stoi w pewnej sprzeczności z zasadą wier-
nego i rzetelnego obrazu?

Stosowanie ostrożności przy wycenie prezentuje sytuację majątkową i finanso-
wą jednostki w sposób bardziej pesymistyczny. Odbiorcy informacji sprawozdaw-
czych mają pewność, że sytuacja majątkowa i finansowa przedsiębiorstwa może być 
w rzeczywistości lepsza, a nigdy gorsza od tej opisanej w sprawozdaniu finanso-
wym. Tworzone odpisy aktualizujące oraz rezerwy obniżają wynik finansowy oraz 
wartość majątku jednostki. Według prawa bilansowego rezerwy tworzone są na:

zobowiązania i straty z operacji gospodarczych w toku (rezerwy na niepewne  •
zobowiązania i straty),
utratę wartości  (odpisy aktualizujące wartość środków trwałych, środków trwa- •
łych w budowie, inwestycji, należności, zapasów),
koszty (na naprawy gwarancyjne i rękojmie), •
rezerwy kapitałowe. •
Przepisy rachunkowości, krajowe oraz międzynarodowe, zawierają liczne za-

pisy obligujące jednostki gospodarcze do wiarygodności wycen. Obecnie jakość 
informacji finansowej stała się „centralnym punktem” zainteresowania wszystkich 
uczestników rynku. Z informacji finansowej korzystają: właściciele i potencjalni 
inwestorzy zainteresowani opłacalnością swoich inwestycji, kredytodawcy i wie-
rzyciele zainteresowani zwrotem kredytu, pracownicy szukający potwierdzenia 
stabilności miejsca zatrudnienia, Skarb Państwa zainteresowany alokacją zasobów, 
społeczeństwo. O użyteczności i istocie informacji decydują jej atrybuty, którym 
w literaturze przedmiotu przypisuje się:

wartość prognostyczną, która pozwoli użytkownikom sprawozdania fi nan-a) 
sowego przewidywać przyszłe zdarzenia,

wartość potwierdzającą, która daje możliwość oceny przeszłości, pozwala-b) 
jąc na weryfi kację wcześniejszych założeń,

wartość znaczącą (istotność), co oznacza, że w sprawozdaniu fi nansowym c) 
muszą się znaleźć wszystkie istotne informacje, których pominięcie mogłoby znie-
kształcić obraz jednostki gospodarczej i wpłynąć na decyzje podejmowane przez 
użytkowników,

kompletność, oznaczającą, że informacja uwzględnia wszystkie szczegóły d) 
przedstawionego zasobu lub procesu,

terminowość, oznaczającą, iż informacja trafi a do odbiorcy w odpowiednim e) 
czasie [Kamela-Sowińska 2008].
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Przydatność jest nadrzędną cechą informacji sprawozdawczej. Aby nadać infor-
macji finansowej walor przydatności, musi ona być opatrzona wieloma właściwo-
ściami, atrybutami, cechami jakościowymi, co reguluje prawo bilansowe zarówno 
krajowe, jak i międzynarodowe. Podstawową cechą jakościową determinującą uży-
teczność informacji sprawozdawczej jest jej wiarygodność.

Aby informacja była wiarygodna, musi przede wszystkim wiernie odzwier-
ciedlać rzeczywistość gospodarczą. Trudności związane z identyfikacją zdarzenia 
gospodarczego, opracowaniem i zastosowaniem odpowiednich zasad jego wyceny 
i prezentacji powodują, że istnieje ryzyko, iż informacje sprawozdawcze nie dość 
wiernie odzwierciedlają opisywaną rzeczywistość. Kierownik jednostki musi odpo-
wiedzieć na pytanie, która metoda wyceny i forma prezentacji gwarantuje wierne 
odzwierciedlenie rzeczywistości gospodarczej, czy zastosowany odpis aktualizujący 
nie wpłynie na zmniejszenie wiarygodności informacji sprawozdawczej.

3. Koszt historyczny jako metoda wyceny 
w polskiej ustawie o rachunkowości

Tradycyjne metody wyceny opierają się na koszcie historycznym. Przez wiele lat 
to koszt historyczny uznawany był za najlepszą metodę wyceny. W świetle tej meto-
dy aktywa wyceniane są w rzeczywiście ponoszonych na ich nabycie lub wytworze-
nie cenach (kosztach). Ta metoda jest związana nierozerwalnie z zasadą ostrożnej 
wyceny. Odbiorca informacji sprawozdawczej powinien wiedzieć, iż dane aktywa 
mogą być warte więcej, ale ich wartość właściwie nie może być niższa od tej wyka-
zanej w bilansie. Na tym tle powstaje pytanie: czy taka informacja jest dla użytkow-
nika użyteczna? Odbiorcy informacji sprawozdawczej, zwłaszcza przyszli udzia-
łowcy i akcjonariusze, są zainteresowani informacjami o wartości rynkowej 
aktywów. Odpowiedzią na te zarzuty miała być wartość godziwa. Wartość godziwa 
to zatem wartość rynkowa, o ile istnieje aktywny rynek, lub szacowana wartość ryn-
kowa − w przypadku braku aktywnego rynku. Ta wycena także budzi jednak wiele 
wątpliwości − głównie ze względu na swoją uznaniowość. Zwolennicy wartości go-
dziwej dowodzą, że zapewnia ona bieżącą i przygotowaną na czas informację. Za-
równo koszt historyczny, jak i wartość godziwa mają swoich zwolenników i prze-
ciwników. Z pewnością można stwierdzić, iż koszt historyczny zwiększa poziom 
bezpieczeństwa obrotu gospodarczego, nie ma możliwości zawyżenia wyceny, a po-
przez to wyniku finansowego jednostki. Wprowadzenie wartości godziwej jako 
atrybutu wyceny miało na celu urealnienie wartości aktywów i pasywów w celu 
zwiększenia przydatności informacji sprawozdawczej. Czy na pewno tak się stało?

Wartość godziwa informuje odbiorców, ile jednostka zarobiłaby, gdyby sprze-
dała lub wymieniła swoje aktywa. Jednostka nie zamierza jednak ich sprzedawać. 
To koszt historyczny zapewnia wiarygodną, czy raczej „bezpieczniejszą” wycenę. 
Wartość godziwa stwarza możliwość manipulacji informacją sprawozdawczą. Infor-
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macja tworzona w celu zaspokojenia określonych potrzeb nie jest informacją uży-
teczną dla szerszego grona odbiorców. W dyskusji nad złożonością problemu oraz 
potwierdzeniem powyższych rozterek jest stwierdzenie E. Walińskiej: „analizując 
ewolucje koncepcji wyceny, można zauważyć, że rachunkowość przyjęła na począt-
ku perspektywę jednostki (koszt historyczny), następnie miała miejsce faza »za-
chwytu« rynkiem (koszt bieżący, wartość godziwa), a dziś następuje weryfikacja 
sposobu postrzegania wyceny i powrót do obserwacji rzeczywistości gospodarczej 
z perspektywy jednostki (wartość użytkowa). Uporanie się z problemem wyceny 
bilansowej w globalnym świecie jest najtrudniejszym wyzwaniem stojącym przed 
rachunkowością XXI wieku” [Walińska 2008, s. 113, 114].

Tabela 1. Koszt historyczny a wartość godziwa

Koszt historyczny Wartość godziwa
Wycena historyczna •
Wycena w cenach nabycia •
Właściwie brak możliwości manipulowania  •
informacją sprawozdawczą
Wycena ostrożna •

Wycena bieżąca, aktualna •
Wycena zbliżona do rynkowej •
Większa możliwość manipulowania informa- •
cją sprawozdawczą

Źródło: opracowanie własne.

Powyższe rozważania nie wskazują jednoznacznie, iż wycena po koszcie hi-
storycznym jest idealna, jednakże dane przedstawione przez przedstawicieli IASB 
na Kongresie w Rotterdamie w roku 2008 wskazują, iż zdecydowanie „wygrywa” 
koszt historyczny. W roku 2007 jedynie kilka procent jednostek stosujących MSR/
MSSF dokonywało wyceny środków trwałych według wartości godziwej [Cieślak 
2011, s. 103].

4. Przesłanki tworzenia odpisów aktualizujących 
wartość aktywów

Koszty przedsiębiorstwa to uprawdopodobnione zmniejszenie korzyści ekonomicz-
nych o wiarygodnie określonej wartości w formie zmniejszenia aktywów lub zwięk-
szenia zobowiązań lub rezerw, powodujące zmniejszenie kapitału własnego lub 
zwiększenie jego niedoboru w inny sposób niż wycofanie środków przez udziałow-
ców lub właścicieli. Definicja jest dosyć szeroka.

Z kolei według art. 7 ust.1 ustawy o rachunkowości „składniki aktywów i pa-
sywów wycenia się stosując rzeczywiście poniesione na ich nabycie (wytworzenie) 
ceny (koszty), z zachowaniem zasady ostrożności”. Nie można w trakcie roku obra-
chunkowego zwiększać wartości aktywów do ceny rynkowej. Jedynym wyjątkiem 
są inwestycje, które mogą być wyceniane w wartości godziwej (cenie rynkowej). 
Zasada ostrożności ma swoje odzwierciedlenie w:

tworzeniu odpisów aktualizujących wartość aktywów,  •



214 Angelika Kaczmarczyk

tworzeniu rezerw na znane jednostce ryzyko, grożące straty oraz skutki innych  •
zdarzeń,
ujmowaniu niewątpliwych przychodów i zysków, •
ujmowaniu prawdopodobnych kosztów. •
Koszty, zgodnie z zasadą ostrożności, ujmowane są w księgach rachunkowych 

już w momencie ich uprawdopodobnienia. Natomiast przychody ujmowane są tylko 
pewne, nie prawdopodobne. Zasada ostrożności znacząco wpływa na kształt pol-
skiej sprawozdawczości. Znajduje swój wyraz w poszczególnych częściach spra-
wozdania finansowego. Ilustruje to tabela 2.

Tabela 2. Sprawozdanie finansowe a zasada ostrożnej wyceny

Bilans Rachunek zysków i start
1. Zakaz aktywowania pozycji, które nie dostar-
czają korzyści ekonomicznych lub nie można ich 
wiarygodnie oszacować, np. wytworzony znak 
firmowy.
2. Obowiązek aktualizacji wyceny aktywów 
z tytułu utraty wartości.
3. Tworzenie rezerw na zobowiązania.

1. Obciążanie wyniku finansowego kosztami 
niewykorzystanych zdolności produkcyjnych.
2. Niesymetryczne uznawanie kosztów i przy-
chodów, polegające na zaliczaniu do wyniku 
finansowego wyłącznie niewątpliwych pozosta-
łych przychodów operacyjnych oraz wszystkich 
pozostałych kosztów operacyjnych.

Źródło: opracowanie własne. 

Punkt 2 tabeli 2, dotyczący bilansu, jest bardzo szeroki. Obejmuje tworzenie 
odpisów aktualizujących właściwie do każdego składnika aktywów. Szczególną po-
zycją, na którą należy zwrócić uwagę, są należności. To właśnie w art. 28 ustawy 
o rachunkowości przy wycenie należności wyartykułowana jest zasada ostrożności. 
Odpisy aktualizujące powinny być tworzone do tzw. należności zagrożonych. Na-
leżności zagrożone to:

należności od dłużników postawionych w stan likwidacji lub w stan upadłości,1) 
należności od dłużników w przypadku oddalenia wniosku o ogłoszenie upa-2) 

dłości, jeżeli majątek dłużnika nie wystarcza na zaspokojenie kosztów postępowania 
upadłościowego,

należności kwestionowanych przez dłużników oraz tych, z których zapłatą 3) 
dłużnik zalega, a według oceny sytuacji majątkowej i fi nansowej dłużnika spłata na-
leżności w umownej kwocie nie jest prawdopodobna,

należności stanowiących równowartość kwot podwyższających należności, 4) 
co do których uprzednio dokonano odpisu aktualizującego,

należności przeterminowanych lub nieprzeterminowanych o znacznym 5) 
stopniu prawdopodobieństwa nieściągalności, w przypadkach uzasadnionych rodza-
jem prowadzonej działalności lub strukturą odbiorców.

Należy zwrócić uwagę, iż punkt 5 mówi o należnościach przeterminowanych, 
natomiast nie jest zdefiniowany jednoznacznie okres przeterminowania, po któ-
rym powinno się dokonać odpisów aktualizujących. Odpisy aktualizujące obciążają 
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pozostałe koszty operacyjne, natomiast odpisy aktualizujące wartość naliczonych 
odsetek od tych należności obciążają koszty finansowe. Ustalenie terminu przeter-
minowania należności jest celowe z punktu widzenia poziomu kosztów w przed-
siębiorstwie. Wydłużenie tego terminu powoduje późniejsze powstawanie kosztów, 
natomiast skrócenie terminu powoduje wzrost kosztów w przedsiębiorstwie oraz 
obniżenie wyniku finansowego w krótkim okresie czasu. Z powyższego wynika, 
iż to kierownik jednostki decyduje, kiedy tak naprawdę dokonać odpisu i tym samym 
obniżyć wynik finansowy. Podobnie jest, gdy mamy do czynienia z należnościami 
nieprzeterminowanymi, ale o znacznym stopniu prawdopodobieństwa nieściągalno-
ści. To właściwie od jednostki w praktyce zależy, kiedy dokona odpisów aktualizu-
jących. Problem tworzenia odpisów aktualizujących oraz ustalanie ich odpowiedniej 
wysokości należy do kierownika jednostki. Regulacje prawne pozostawiają mu dużą 
swobodę w tym zakresie.

Przejawem ostrożności jest również przedstawienie zasad stosowania warto-
ści szacunkowych i wyjaśnienie przyczyn niepewności, które zazwyczaj następu-
je w części opisowej sprawozdania finansowego. W rachunkowości coraz częściej 
wykorzystuje się profesjonalny osąd kierownictwa, dotyczący na przykład takich 
kwestii, jak:

okres ekonomicznej użyteczności środków trwałych,1. 
wartość godziwa inwestycji,2. 
wartość odzyskiwalna, będąca podstawą korekt z tytułu utraty wartości ak-3. 

tywów,
prawdopodobieństwo ściągnięcia należności,4. 
prawdopodobieństwo zmniejszenia korzyści ekonomicznych, będące jedną 5. 

z przesłanek tworzenia rezerw na zobowiązania,
poziom usterkowości wyrobów, decydujący o utworzeniu rezerw na napra-6. 

wy gwarancyjne,
czynniki demograficzne i szacunek zmian liczby pracowników jako deter-7. 

minanty rezerw na nagrody jubileuszowe i odprawy emerytalne [Gos i in. 2010, 
s. 33].

Ustawa o rachunkowości odwołuje się do obowiązku tworzenia odpisów aktu-
alizujących w kilku artykułach. Prezentuje to tabela 3.

Odpisy aktualizujące zmniejszają wartość początkową danego składnika akty-
wów, a ich równowartość obciąża pozostałe koszty operacyjne lub koszty finan-
sowe. Mogą być dokonywane także od wszystkich aktywów jednostki: wartości 
niematerialnych i prawnych, inwestycji, zapasów itp. Zawsze jeżeli aktywa tracą 
na wartości, jednostka zgodnie z zasadą ostrożnej wyceny powinna dokonać odpisu 
aktualizującego ich wartość. Ustawa nie definiuje szczegółowo przypadków, kiedy 
należy takie odpisy tworzyć. Decyzję w polityce rachunkowości powinien podjąć 
kierownik jednostki.
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Tabela 3. Ustawa o rachunkowości a zasada ostrożnej wyceny

art. 3 ust. 1 pkt 32 pozostałe koszty i przychody operacyjne obejmują koszty i przychody zwią-
zane pośrednio z działalnością operacyjną, a w szczególności spowodowane 
odpisami aktualizującymi wartość aktywów i ich korektami

art. 7 ust.1 pkt 1 poszczególne składniki aktywów wycenia się, stosując rzeczywiście ponie-
sione na ich nabycie (wytworzenie) ceny (koszty) z zachowaniem zasady 
ostrożności. W szczególności należy w tym celu w wyniku finansowym, bez 
względu na jego wysokość, uwzględnić zmniejszenie wartości użytkowej 
lub handlowej składnika aktywów

art. 28 ust. 7 gdy istniej duże prawdopodobieństwo, że składnik aktywów jednostki nie 
przyniesie w przyszłości w znaczącej części lub w całości przewidywanych 
korzyści ekonomicznych, zachodzi bowiem utrata jego wartości, uzasadnio-
ne jest dokonanie odpisu aktualizującego, doprowadzającego wartość skład-
nika aktywów, wynikającą z ksiąg rachunkowych, do ceny sprzedaży netto, 
a w przypadku jej braku – do ustalonej w inny sposób wartości godziwej

art. 32 ust. 4 w przypadku zmiany technologii produkcji, przeznaczenia do likwidacji, 
wycofania z używania lub innych przyczyn powodujących trwałą utratę 
wartości środka trwałego dokonuje się – w ciężar pozostałych kosztów ope-
racyjnych – odpowiedniego odpisu aktualizującego jego wartość

art. 34 ust. 5 odpisy aktualizujące wartość rzeczowych składników obrotowych dokona-
ne w związku z utratą ich wartości oraz wynikające z wyceny według cen 
sprzedaży netto zamiast według ceny nabycia albo zakupu, albo kosztów 
wytworzenia – zalicza się do pozostałych kosztów operacyjnych

art. 35 ust. 2 odpisu wyrażającego trwałą utratę wartości inwestycji zaliczonych do akty-
wów trwałych dokonuje się nie później niż na koniec okresu sprawozdaw-
czego

art. 35b ust. 2 odpisy aktualizujące wartość należności zalicza się odpowiednio do pozosta-
łych kosztów operacyjnych lub kosztów finansowych – zależnie od rodzaju 
należności, której dotyczy odpis aktualizacji

art. 35c w przypadku ustania przyczyny, dla której dokonano odpisu aktualizującego 
wartość aktywów, w tym również odpisu z tytułu trwałej utraty wartości, 
równowartość całości lub odpowiedniej części uprzednio dokonanego 
odpisu aktualizującego zwiększa wartość tego składnika aktywów i podlega 
zaliczeniu do pozostałych przychodów operacyjnych

Źródło: opracowanie własne na podstawie ustawy o rachunkowości z 29.09.1994 r.

Należy zadać sobie pytanie, czy kierownictwo nie będzie kierowało się pozio-
mem wyniku finansowego, ustalając wielkość odpisów aktualizujących oraz rezerw. 
Jeżeli ustawa o rachunkowości nie zawiera sprecyzowanych przesłanek tworzenia 
takich kosztów, może dojść do nieuzasadnionego kreowania wyniku finansowego 
z wykorzystaniem zasady ostrożnej wyceny.

Problem komplikuje dodatkowo fakt, iż potrzeba dokonania odpisów aktuali-
zujących jest odmiennie definiowana w polskich i międzynarodowych regulacjach 
prawnych. Podejście ustawy o rachunkowości do odpisów aktualizujących zostało 
zaprezentowane powyżej. Punkt 2.2 Krajowego Standardu Rachunkowości nr 4 
„Utrata wartości aktywów” zakłada, że kontrolowany przez jednostkę składnik ak-
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tywów w znacznej części lub całości nie przyniesie przyszłych korzyści ekonomicz-
nych netto. Korzyści te stanowią prognozowane wpływy środków pieniężnych, po-
tencjalnie związane odpowiednio z danym składnikiem majątku lub grupą zasobów, 
pomniejszone o prognozowane wydatki środków pieniężnych warunkujące wypra-
cowanie przez ten składnik lub grupę zasobów prognozowanych wpływów środków 
pieniężnych. Utrata wartości według tego podejścia to korekta pierwotnych prze-
widywań dotyczących danego składnika aktywów. W MSR nr 36 utrata wartości 
uzależniona jest od relacji między wartością bilansową danego składnika aktywów 
a jego wartością odzyskiwalną. Podstawowym problemem jest więc oszacowanie 
wartości odzyskiwalnej.

Przy ustalaniu utraty wartości danego składnika aktywów należy wziąć pod 
uwagę:

czy utrata wartości rynkowej danego składnika aktywów jest znacznie więk-1. 
sza od „zwykłej” utraty wartości związanej z upływem czasu i użytkowaniem dane-
go składnika,

czy nastąpiły niekorzystne zmiany technologiczne, rynkowe, gospodarcze 2. 
lub prawne w otoczeniu jednostki,

zmianę stóp procentowych,3. 
fizyczne uszkodzenia składnika aktywów,4. 
zmianę sposobu lub zaniechanie użytkowania danego składnika aktywów.5. 

Problemem wyceny ostrożnej oraz wyceny w wartości godziwej nie są regulacje 
prawne, ale rzetelne stosowanie ich w praktyce. Należy pamiętać również, iż wpro-
wadzenie do wyceny wartości godziwej stanowi pierwszy krok do złagodzenia 
konserwatywnego wydźwięku wyceny ostrożnej oraz kosztu historycznego. To spo-
rządzający sprawozdanie finansowe muszą zadbać o wiarygodność informacji spra-
wozdawczej w aspekcie stosowanej zasady ostrożnej wyceny.

5. Zakończenie

Koszt historyczny jest jedną z podstawowych metod wyceny w polskiej ustawie 
o rachunkowości. Wycena po koszcie historycznym i związana z nim zasada ostroż-
ności znacząco wpływają na kształt polskiej sprawozdawczości. Z pewnością powo-
duje obniżenie wyniku finansowego w jednostce. Alternatywą dla kosztu historycz-
nego miała być wartość godziwa, która eliminowała wady tej wyceny. Informacja 
sprawozdawcza przy wycenie w wartości godziwej jest informacją bieżącą, prezen-
tuje aktualną wartość aktywów i pasywów. Jest ona jednak w dużej mierze wyceną 
subiektywną, stwarzającą możliwości manipulowania informacją. Na pytanie: która 
wycena zwiększa użyteczność dla odbiorców informacji sprawozdawczej, trudno 
odpowiedzieć jednoznacznie. W dużej grupie odbiorców sprawozdań finansowych 
oczekiwania są różne. Koszt historyczny jest z pewnością wyceną, która w mniej-
szym stopniu ulega manipulacji przez sporządzających sprawozdania finansowe. 
Informacja wiarygodna, niezmanipulowana to z pewnością informacja użyteczna.
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HISTORIC COST AND USEFULNESS 
OF ECONOMIC INFORMATION 

Summary: The article discusses the impact of basic accounting principles on the level of 
costs in an enterprises. Falsifying the financial statements is an international manipulation of 
them in order to hide the real financial status of the entity and it is always accompanied by 
breaching the principal rules of accounting

Keywords: enterprise  costs, prudent valuation, useful economic information.


